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оце на Ду чи ће вог пе сни штва и да нас ста бил на. До каз по све ће но сти Ива на 
Не гри шор ца је су и пре во ди фраг ме на та де ла на стра ним је зи ци ма, чи ме 
он при бли жа ва чи та о цу на уч не до при но се По ла Ри ке ра, Ал фре да Еје ра, 
Бил хел ма Ште ке ра и дру гих. Ка да ова кво де ло пре по ру чу је мо па жњи 
чи та лач ке јав но сти, увек по сто ји бо ја зан да ће то би ти схва ће но као фра
за, а да ће књи га, као што је нај че шће и слу чај, оста ти огра ни че на на 
уске ака дем ске кру го ве. Сту ди ја о Ду чи ће вој по е зи ји об у хва та не са мо 
јед ну по е ти ку или је дан пе снич ки опус већ и на чи не пре ва зи ла же ња 
не га ти ви те та ствар но сти ко је чо век да на шњи це, ка ко де лу је, при хва та 
у ве ли кој ме ри де фе ти стич ки. При кра ју ана ли зе јед не пе сме Не гри шо
рац за пи су је: „Ма кар шта је бо ље не го ни шта, а то је нај че шћа ло ги ка 
чо ве ка су о че ног са ни хи ли стич ком ко ро зив но шћу ко ја под со бом све 
ра за ра!” От пор ни хи ли стич кој ко ро зив но сти и не при ста ја ње на „ма кар 
шта” ни у ту ма че њу књи жев но сти, пред ста вља нај ве ћу вред ност ове сту
ди је и прег ну ћа Ива на Не гри шор ца. 
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Да ни ца Ву ки ће вић, Уну тра шње мо ре, Ној зац, Но ви Сад 2022

Сва ке го ди не кра јем ја ну а ра, на кон но во го ди шњих, на сту па ју све
ча но сти око нај пре сти жни јег књи жев ног при зна ња у Ср би ји, ко је је дан 
њи ма по све ћен про грам сим па тич но име ну је „Пост ни нов ске ча ро ли је”. 
Ри јеч је о по ступ ном об зна њи ва њу ши рег, за тим ужег из бо ра, раз го во
ри ма и тек сто ви ма о тој те ми, нај зад и про гла ше њу ла у ре а та „на гра де 
кри ти ке за ро ман го ди не”. НИНова на гра да до дје љу је се чи та вих се дам 
де це ни ја и од са мих по че та ка, што је свој стве но мно гим слич ним ин сти
ту ци ја ма, пра те је не бро је не кон тро вер зе. Ме ђу тим, у овом слу ча ју те 
кон тро вер зе су јој, на ро чи то у по след ње ври је ме, уру ши ле већ од стар та 
кли ма во по ста вље ни, ма да жи ла ви углед, а ус пут за со бом до дат но по
ву кле ка дну дру штве нокул тур ни зна чај књи жев но сти, та ко ђе, одав но 
угро жен у ов да шњој сре ди ни.

Пр ва НИНова на гра да до ди је ље на је 1954. го ди не До бри ци Ћо си ћу 
за ро ман Ко ре ни. Ре ла тив но је по зна то да је та да ус кра ће на мо гућ ност 
Про кле тој авли ји Ива Ан дри ћа да бу де узе та у об зир за ово при зна ње, 
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бу ду ћи да је то дје ло Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз дис ква ли фи ко вао сво
јим ина че по хвал ним кри тич ким на пи сом, од ре ђу ју ћи га као но ве лу. Ми
хиз је био је дан од уте ме љи ва ча на гра де, у свој ству стал ног кри ти ча ра 
НИНа, гла си ла чи ју је сло бо до ум ност од буд ног пар тиј ског над зо ра 
бра нио упра во Ћо сић. Ствар се да нас углав ном по и ма као да ле ки и бе за
зле ни екс цес, ко ји се прав да окол но сти ма он да шње иде о ло шке опре сије 
и им пе ра ти ва пра во вјер но сти, по слу шно по што ва ног са стр пљи во шћу за 
по вољ ни је усло ве ка да ће на гра да рас те ре ће ни је функ ци о ни са ти. Ме
ђу тим, кроз чи та ву пр ву де це ни ју ни же се про ма шај за про ма ша јем, што 
је очи то би ло по ли тич ки ди ри го ва но и чи ме је ство ре на осно ва да се и 
да на шња си ту а ци ја ви ди, за пра во, као кон ти ну и тет, да не ка же мо до бра 
тра ди ци ја.

Ако се са мо овлаш по гле да пр вих де сет го ди шта (1954–1964), упа
дљи ва је по ра зна чи ње ни ца да су пет на гра ђе них књи га на пи са ли До бри
ца Ћо сић (2) и Оскар Да ви чо (3). (На гра да ни је до ди је ље на 1959. Ми о
дра гу Бу ла то ви ћу за ро ман Цр ве ни пе тао ле ти пре ма не бу, што је још 
је дан знак из ра зи то при сут не ау то цен зу ре.) Оста ла овјен ча на дје ла пот
пи су ју Мир ко Бо жић, Алек сан дар Ву чо, Бран ко Ћо пић, Ра до мир Кон
стан ти но вић и Ми ро слав Кр ле жа. Сва име на, да кле, ви ше или ма ње 
по ве за на са вла шћу: чла но ви пар тиј ске но мен кла ту ре, бив ши пар ти за ни, 
сим па ти зе ри, је дан Бро зов ин ти мус... Да би се ја сни је ви дје ло о ка квој 
је вр сти кри ти чар ског гри је ха ри јеч, до вољ но је под сје ти ти да су се, 
ре ци мо, 1957. го ди не у нај у жем из бо ру на ла зи ли Про ље ћа Ива на Га ле ба 
Вла да на Де сни це и Ле леј ска го ра Ми ха и ла Ла ли ћа, ан то ло гиј ска дје ла 
срп ске књи жев но сти, ко ја су у том тре нут ку оста ла иза да нас пот пу но 
за бо ра вље ног ро ма на Мр тве јав ке Алек сан дра Ву ча. 

Упр кос из вје сним по зи тив ним по ма ци ма то ком на ред них де ка да, 
ка да су на гра ђе ни Дер виш и смрт Ме ше Се ли мо ви ћа (1966), Пе шча ник 
Да ни ла Ки ша (1972), Упо тре ба чо ве ка Алек сан дра Ти шме (1976), Ха зар
ски реч ник Ми ло ра да Па ви ћа (1984), Суд би на и ко мен та ри Ра до сла ва 
Пет ко ви ћа (1993) и не ки дру ги ври јед ни на сло ви ви ше де це ниј ске ро манси
јер ске про дук ци је, зна тан је број оних дје ла ко ја су жи ри ји за о би ла зи ли, 
нај че шће баш из иде о ло шких раз ло га. По ред Ан дри ће вог и Бу ла то ви
ће вог, Де сни чи ног и Ла ли ће вог, ме ђу на гра ђе ни ма је нај о чи ти је од су ство 
Ми ло ша Цр њан ског са Дру гом књи гом Се о ба (1962) и Дра го сла ва Ми
ха и ло ви ћа са ро ма ном Кад су цве та ле ти кве (1968). (Ју би лар на еди ци ја 
За во да за уџ бе ни ке и на став на сред ства из 2004, по во дом пе де сет го ди на 
од осни ва ња, са де сет нај бо љих на гра ђе них и де сет нај бо љих не на гра
ђе них ро ма на, пру жи ће за ин те ре со ва ном чи та о цу ви ше не го ре ље фан 
при зор успо на и па до ва НИНовог књи жев ног при зна ња.)

Сто га је и по след њих го ди на, ка да се об но вио и умно жио низ про
пу ста, и ка да је на кон суд ске афе ре око ро ма на Пас и кон тра бас (2019) 
Са ше Или ћа и бој ко та на гра де од стра не јед не при лич но хе те ро ге не 
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гру пе пи са ца из гле да ло да се не ма куд да ље, из но ва до ла зи ло до не при
јат них из не на ђе ња. Њих су, уз по ли тич ки ин то ни ра ну гра ју, пра ти ла и 
огре ше ња о са ме про по зи ци је. Ту же ни кри ти чар Игор Пе ри шић, ко ји је 
не ко ли ко не де ља пред про гла ше ње по го дио по ме ну тог до бит ни ка раз
об ли чу ју ћи ње го во са вр ше но укла па ње у иде о ло шки по жељ ну ма три цу 
„НВО ре а ли зма” (тер мин Сло бо да на Ан то ни ћа), из гу био је прав ни спор. 
Жи ри се за свој гаф на ред не го ди не ис ку пљи вао про вје ре ним Све ти сла вом 
Ба са ром и ње го вим Кон тра ен дор фи ном (2020), још јед ним па ра ли те рар
ним на став ком пи шче ве на ци о нал не ми то ма хи је, оста ју ћи при гу ше ни је 
и без бол ни је на истом иде о ло шком тра гу. Ме ђу тим, на кон про шло го ди
шњег при зна ња до ди је ље ног Ми ле ни Мар ко вић за Де цу (2021) – ври јед ну 
књи гу, али, ипак, уз сва ге но ло шка на те за ња, књи гу по е зи је – ово го ди
шња на гра да оти шла је у ру ке Да ни ци Ву ки ће вић за Уну тра шње мо ре 
(2022), ко ја је све дру го са мо не ро ман.

Дви је ма гич не ри је чи са вре ме ног књи жев но кри тич ког дис кур са дје
ли мич но су од го вор не за опи са ну си ту а ци ју. То су лир ска про за и ау то
фик ци ја. У по след ње ври је ме, уко ли ко јед но дје ло не са др жи до вољ но 
па ра ме та ра да бу де кла си фи ко ва но као ро ман, што ће ре ћи, у нај ма њу 
ру ку, да до но си ио ле ухва тљи ву при чу и ја сно оцр та не ли ко ве, за ње га је 
до вољ но из ја ви ти да је у пи та њу лир ска про за – и при по ви јед на не со лид
ност се вол шеб но пре тва ра у ау тор ску ин тен ци ју. Ако се то ме при дружи 
не кон тро ли са ни уплив би о гра фи је у текст, он да се не ра ди о ства ра лач
ком не ма ру, ли је но сти, или на про сто не зна лач кој не се лек тив но сти пред 
умјет нич ки за хва ће ном гра ђом већ се го во ри о фа мо зној ау то фик ци ји, 
као про зи из ра зи то оби ље же ној са др жа ји ма ау то ро вог при ват ног живо та. 
Обје ове по ја ве у пу ној мје ри ре пре зен ту је нај но ви ји на гра ђе ни ро ман.

Књи гу чи не сти хиј ски за пи си про из вољ них на сло ва и још про из
вољ ни јег са др жа ја, ко ји су не гдје на гра ни ци днев нич ке би ље шке и 
стил ске вје жбе; вер бал них асо ци ра ња и псе у до по ет ских ва ри ја ци ја на 
спон та но на до шле те ме, и мно гих дру гих при ват них са др жа ја у ми кро
тек сту ал ној фор ми, да тих у ла ко за ми сли вом ни зу. Ау тор ка као да из 
стра ни це у стра ни цу се би по ста вља лек си кон ска пи та ња на ко ја за тим 
од го ва ра у свој рас ко ши сво је ек тра ва ган ци је, пре тје ра не вје ре у ли те
рар ност све га што иза ђе ис под ње не ру ке, и ап со лут не не бри ге за чита
о ца. Ко лек ци ја ових фраг ме на та без ика кве је ја сно ви дљи ве уну тра шње 
ве зе и исто та ко не по ве за ног од но са пре ма глав ном то ку књи ге, чи је би 
по сто ја ње и нај то ле рант ни ји по глед уза луд на сто јао да уста но ви. На су
мич ни узо рак илу стру је све ка рак те ри сти ке овог раз ба ру ше ног и не мар
ног пи сма:

БЕЗ ИЗ ЛА ЗА
Ни јед но ни дру го, тзв. на ра тив ност и тзв. ра ди кал на прак са не изра

ња ју из пе ну ша ве све тло сти.
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ЈЕ САМ ЛИ
Не се ћам се да сам опра ла ру ке. Си гур но сам опра ла ру ке јер је то 

ме ха нич ка ствар, услов ни ре флекс, ипак, чуд но ми је што се не се ћам да 
сам опра ла ру ке. 

НЕ ЖНОСТ
Ко је пре ма ко ме не жан, хо мо сек су ал ни муж ко ји не тре ми це гле да 

у очи уса мље ну же ну, мај ка ко ја не гу је пи шу си набе бе, од раз у огле да лу 
ко ји ло ви ми ти се ре. 

СТА РОСТ
Она је за го нет на и пи та ње је да ли уоп ште по сто ји.
ОПРЕЧ НО МИ ШЉЕ ЊЕ
Да је гле да ње те ле ви зи је штет но и ло ше, или пак ни ма ло ни је.
КА ПЕ ТАНМИ ША
Нај ве ћи тр го вац со љу и је лен ским ро го ви ма на Бал ка ну (30).

Ова ко се кроз ције лу књи гу ни жу и пре пли ћу па ра по е тич ки ис ка зи, 
цр ти це о ра зно ра зним три ви јал но сти ма, сен тен це до ко ног ми шље ња и 
ис пра зне фи ло зо фе ме, пре сје ца не упа ди ца ма та у то ло шких за пи са, по пут 
ка квих исје ча ка из ма га зин ских ру бри ка „за ни мљи во сти”. Уну тра шње 
мо ре нај ви ше ли чи на сва шта ру осо бе њач ких ис по ви је сти, на пре по зна
тљи ву оп се си ју по мног би ље же ња ди на мич ног уну тра шњег жи во та, да би 
се на кнад но имао увид у сво ја ра на ду хов на пре ви ра ња. Са тим, на рав но, 
не ма ни ка квих про бле ма, све док се ова и слич не књи ге уоп ште тре ти
ра ју као ле па књи жев ност, а ка мо ли као из да нак вр хун ске ли те ра ту ре. 
Уну тра шње мо ре ни је чак ни не ка кав ан ти ро ман, чи ме би се кроз жан
ров ски па ра докс мо гла прав да ти од лу ка да бу де узет у об зир за по менуту 
на гра ду већ је ри јеч о ан тик њи жев но сти, не сре ђе ним па бир ци ма без 
ика квог ре да и вр ло ма ло сми сла, ко је сва ко има пра во да пи ше и об ја
вљу је, да чи та ко хо ће и мо же, али да про мо ви ше као до бру књи жев ност 
са мо онај ко је спре ман на ри зик соп стве ног про фе си о нал ног угле да.

Кад се од већ за пле те у три це и ку чи не сво је сва ко дне ви це, ау тор
ки на оми ље на ди сци пли на по ста ју ау то по е тич ка оправ да ва ња вла сти
тог ро ман си јер ског по ду хва та. Про свје тљу ју ћи уви ди из ли ва ју се на па
пир у бес крај не екс пли ка ци је за штопи шемова ко: „УВИД Жи вот има 
ро ма неск ну струк ту ру, дан има ро ма неск ну струк ту ру. Днев ни ро ма ни. 
Сва ки дан је – књи га” (56). На жа лост, или на сре ћу, ни је. Жи вот не ма 
ро ма неск ну струк ту ру, а још ма ње га има дан. Мер со ов жи вот по сје дује 
ро ма неск ну струк ту ру за то што се Ка ми по тру дио да га та квим учи ни. 
Је дан Блу мов дан по стао је ро ман истом та квом за слу гом Џој со вог на
по ра и та лен та. Ба нал ност на ших жи во та и да на ни је ни шта дру го осим 
ба нал но сти и уза луд ни су по ку ша ји ове на пад не по е тич ке одре ши то сти 
да ис ку пи сву си лу ре флек сив не пра зни не ко јом чи та о ца не ми ло срд но 
за си па. И о то ме је спи са те љи ца ре кла сво ју пре по зна тљи во ла пи дар ну 
и крај ње ис кре ну ри јеч – „АКО ЋЕ МО ПРА ВО: Љу ди, ко вас је бе...” (142) 
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– ка же се по ште но и пре до вољ но у ли це сви ма ко ји су из др жа ли чи та ње 
књи ге до на зна че не стра ни це. Од вје ре да се ли те ра ту ра на ова кав на чин, 
без ика квих скру пу ла и ми ни му ма са мо кри тич но сти, са ма од се бе ства
ра, те же па да са мо спрем ност да се тој без об зир ној уми шље но сти иза ђе 
у су срет и по да стре пи је де стал при зна ња, ко је би сва ко дје ло из ужег, 
па и ши рег из бо ра до стој ни је, или ба рем при клад ни је по ни је ло.

Пра ти ти до ма ћу књи жев ну по ну ду и ко мен та ри са ти је у окви ру 
еснаф ских кру го ва, у злат ном за бра ну струч но опре дје ље не ин тер пре
та тив не за јед ни це, под но шљи во је, па по не кад и за бав но, ка да је о овом 
и слич ним из дан ци ма са вре ме не ли те ра ту ре ри јеч. Кул ти ви са ни ји чита
о ци, та ко ђе, ла ко раз два ја ју жи то од ку ко ља и пре по зна ју стран пу ти це 
ли те рар них пре га ла ца и њи хо вих кри ти чар ских про мо те ра, ка ко то про
ток вре ме на бес по штед но свје до чи. Муч на је, ме ђу тим, по ми сао да ће 
не ко млад ко тек от кри ва сви јет са вре ме не про зе, а по при ро ди ства ри 
има по вје ре ња у ау то ри тет на гра де по пут НИНове, сти ца ти увид и са
зна ња о ак ту ел ној про дук ци ји пре ко ова квих на сло ва. То је мо жда нај
ве ћа ште та ко ју не по врат но про из во де од лу ке да се Уну тра шњем мо ру 
и слич ним ро ма ни ма до ди је љу ју и да ље звуч на при зна ња. И пи сци и 
кри ти ча ри има ју да ле ко ве ћу од го вор ност од оне ка кву им пре до ча ва 
ушу шка ност у пред ста ва ма о се би и свом ра ду. На то је још уви јек могу
ће ма кар скре ну ти па жњу, ка да се већ ствар у овој мје ри за ко тр ља ла у 
по гре шном смје ру.

Др Вла дан С. БАЈ ЧЕ ТА 
На уч ни са рад ник 

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 
baj cet@yahoo.com

НА КИ ТА РА ТА ВАС КО ПО ПА ТА

Ра до ван По по вић, Шик – као По па: би о гра фи ја Вас ка По пе, Ар хив Вој во
ди не, Но ви Сад 2022

У го ди ни из ла ска но вог, пре ра ђе ног из да ња би о гра фи је Вас ка По пе, 
ко ју пот пи су је нај плод ни ји би о граф на ше да на шњи це Ра до ван По по вић, 
срп ским ин тер не том од јек нуо је хит бу гар ске гру пе ОркестърКамчия, 
под на зи вом Комбайна-вършачка. Лик из ове пе сме, из ве сни Вас ко Жа
ба та, за крат ко вре ме по стао је кул тур ни фе но мен пр вог ре да; вре ди, на 
при мер, ис та ћи жур ке на ко ји ма се Вас ко Жа ба та (ка ко је пе сма код нас 
пре и ме но ва на) не пре ста но пу штао сат вре ме на (!). Ово је за ни мљи во из 
ви ше раз ло га: пре све га, ни је без осно ва иде ја да текст – са сво јим над
ре а ли змом – пред ста вља по све ту нај по зна ти јем срп ском пе сни ку, ко га 




